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1. ВСТУП 

Атестаційний екзамен – це комплекс кваліфікаційних завдань, які 

дозволяють виявити рівень підготовки здобувачів вищої освіти, ступінь 

володіння професійними знаннями та уміннями виконання професійних 

функцій. 

Мета атестаційного екзамену – виявлення рівня засвоєння теоретичних 

знань та практичних навичок здобувачам вищої освіти, що повинні 

відповідати вимогам кваліфікаційних компетентностей, які зазначені в 

освітньо-професійній програмі «Фінанси, банківська справа та страхування» 

для підготовки бакалавра галузі знань 07 «Управління та адміністрування», 

спеціальність 072 «Фінанси, банківська справа та страхування». 

При підготовці до атестаційного екзамену здобувачам вищої освіти 

необхідно опрацювати запропоновану літературу, де включені навчальні 

посібники та підручники, монографії, наукові статті, законодавчі та 

нормативні акти.  

При підготовці до атестаційного екзамену здобувачам вищої освіти 

рекомендується використовувати лише ті законодавчі та інструктивні 

матеріали, які діють у даний час, провести порівняльний аналіз внесення до 

них змін, зокрема, протягом останнього року.  

Проведення атестаційного екзамену дає можливість виявити ступінь 

засвоєння теоретичних знань здобувачів вищої освіти та вміння їх 

практичного застосування в процесі вивчення навчальних дисциплін 

«Фінанси», «Банківська система», «Страхування». 

Пакет завдань для атестаційного екзамену складається з 30 білетів. 

Кожний екзаменаційний білет складається з трьох завдань: 

І. Теоретичне завдання: 3 питання з навчальних дисциплін «Фінанси», 

«Банківська система», «Страхування». 

ІІ. Практичне завдання: 1 задачі з навчальних дисциплін «Фінанси», 

«Банківська система», «Страхування». 

ІІІ. Тестові завдання: 15 тестових завдань закритої форми з навчальних 

дисциплін «Фінанси» та «Банківська система», «Страхування» та 5 тестових 

завдань відкритої форми з навчальної дисципліни «Фінанси», Банківська 

система», «Страхування». 

Атестаційний екзамен проводиться в письмовій формі в аудиторії 

(можливо проведення дистанційно). 

Очікувані результати навчання (компетентності), якими повинен 

оволодіти здобувач вищої освіти першого (бакалаврського) рівня в галузі 

«Управління та адміністрування» за спеціальністю «Фінанси, банківська 

справа, страхування та фондовий ринок»: 

Інтегральна компетентність. 

  Здатність розв’язувати складні спеціалізовані завдання та практичні 

проблеми в ході професійної діяльності у галузі фінансів, банківської справи 

та страхування або у процесі навчання, що передбачає застосування окремих 

методів і положень фінансової науки та характеризується невизначеністю 
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умов і необхідністю врахування комплексу вимог здійснення професійної та 

навчальної діяльності. 

Загальні компетентності: 

- ЗК01. Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу. 
- ЗК03. Здатність планувати та управляти часом. 
- ЗК06. Здатність проведення досліджень на відповідному рівні. 
- ЗК12 Здатність працювати автономно. 
Спеціальні компетентності: 

 СК02. Розуміння особливостей функціонування сучасних світових та 

національних фінансових систем та їх структури. 
 СК03. Здатність до діагностики стану фінансових систем (державні 

фінанси, у тому числі бюджетна та податкова системи, фінанси суб’єктів 

господарювання, фінанси домогосподарств, фінансові ринки, банківська 

система та страхування). 
 СК05. Здатність застосовувати знання законодавства у сфері 

монетарного, фіскального регулювання та регулювання фінансового ринку. 
 СК11. Здатність підтримувати належний рівень знань та постійно 

підвищувати свою професійну підготовку. 
Професійні компетентності: 

 ФК1. Розуміння та здатність до критичного осмислення 

концептуальних основ економічної теорії, які стосуються фінансів, банківської 

справи та страхування й узагальнюють засади і закономірності 

функціонування та розвитку фінансових систем. 
 ФК2. Здатність використовувати базові знання і практичні навички у 

сфері монетарного, фіскального регулювання та регулювання фінансового 

ринку. 
  ФК3. Здатність складати та аналізувати фінансову звітність, 

інтерпретувати та використовувати фінансову та пов’язану з нею інформацію 

для проведення фінансово-економічних розрахунків. 
  ФК4. Здатність виконувати контрольні функції у сфері фінансів, 

банківської справи та страхування та володіти методиками проведення 

контрольних заходів різними суб’єктами фінансового контролю. 
  ФК5. Здатність обґрунтовувати, приймати професійні рішення в сфері 

фінансів, банківської справи та страхування та брати відповідальність за них. 
Програмні результати навчання здобувачів вищої освіти першого 

(бакалаврського) рівня в галузі «Управління та адміністрування» за 

спеціальністю «Фінанси, банківська справа та страхування»: 

 ПРН01. Знати та розуміти економічні категорії, закони, причинно-

наслідкові та функціональні зв’язки, які існують між процесами та явищами на 

різних рівнях економічних систем; 
 ПРН02. Знати і розуміти теоретичні основи та принципи фінансової 

науки, особливості функціонування фінансових систем. 
 ПРН03. Визначати особливості функціонування сучасних світових та 

національних фінансових систем та їх структури. 
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 ПРН04. Знати механізм функціонування державних фінансів, у т.ч. 

бюджетної та податкової систем, фінансів суб’єктів господарювання, фінансів 

домогосподарств, фінансових ринків, банківської системи та страхування. 
 ПРН05. Володіти методичним інструментарієм діагностики стану 

фінансових систем (державні фінанси, у т.ч. бюджетна та податкова системи, 

фінанси суб’єктів господарювання, фінанси домогосподарств, фінансові 

ринки, банківська система та страхування). 
 ПРН07. Розуміти принципи, методи та інструменти державного та 

ринкового регулювання діяльності в сфері фінансів, банківської справи та 

страхування. 
 ПРН10. Ідентифікувати джерела та розуміти методологію визначення 

і методи отримання економічних даних, збирати та аналізувати необхідну 

фінансову інформацію, розраховувати показники, що характеризують стан 

фінансових систем. 
 ПРН11. Володіти методичним інструментарієм здійснення 

контрольних функцій у сфері фінансів, банківської справи та страхування. 
 ПРН12. Використовувати професійну аргументацію для донесення 

інформації, ідей, проблем та способів їх вирішення до фахівців і нефахівців у 

фінансовій сфері діяльності. 
 ПРН13. Володіти загальнонауковими та спеціальними методами 

дослідження фінансових процесів. 
 ПРН14. Вміти абстрактно мислити, застосовувати аналіз та синтез для 

виявлення ключових характеристик фінансових систем, а також особливостей 

поведінки їх суб’єктів. 
 ПРН25. Застосовувати теоретичні знання та практичні навички у сфері 

монетарного, фіскального регулювання та регулювання фінансового ринку; 

визначати функціональні області та взаємозв’язки між сферами, підсистемами 

та ланками фінансових систем. 

 ПРН28. Вміти нести відповідальність за результати професійної 

діяльності у сфері фінансів, банківської справи та страхування. 
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2. ХАРАКТЕРИСТИКА ЗМІСТУ ПРОГРАМИ 

 

Програма атестаційного екзамену включає: вступ, характеристику змісту 

програми, основну частину та критерії оцінювання відповідей на екзамені. У 

вступі є визначення атестаційного екзамену, вказана мета екзамену, яким 

чином потрібно опрацьовувати запропоновану літературу, визначено 

структуру екзаменаційного білету. 

Основна частина програми містить модулі та теми навчальних дисциплін, 

які передбачені освітньою програмою для проведення атестаційного екзамену, 

а саме: «Фінанси», «Банківська система», «Страхування». 

В критерії оцінювання відповідей на екзамені наведено детальний опис 

розподілу балів за кожним видом завдань, що містяться в екзаменаційному 

білеті та переведення 100-бальної шкали оцінювання в національну шкалу та 

шкалу за системою ЄКТС. 

 

 

3. ОСНОВНА ЧАСТИНА ПРОГРАМИ 

 

3.1. НАВЧАЛЬНА ДИСЦИПЛІНА «ФІНАНСИ» 

 

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ 1 

 ТЕОРЕТИКО-ОРГАНІЗАЦІЙНІ ОСНОВИ ФІНАНСОВОЇ НАУКИ 

 

Тема 1. Предмет фінансової науки як пізнання сутності фінансів 

Предмет науки про фінанси. Субєкти, об’єкти і зміст фінансових 

відносин на макро- і мікро рівні. Фінансові категорії. Поняття і терміни у 

фінансовій науці. Сутність, специфічні ознаки  і функції фінансів. Фінанси як 

економічна категорія розподілу. Взаємозв’язок фінансів з іншими 

економічними категоріями, які беруть участь у вартісному розподілі 

(кредитом, заробітною платою, ціною). Сфери фінансових відносин та 

інституційна структура фінансової системи. Суспільне призначення фінансів 

та їх об’єктивна необхідність. 

 

Тема 2. Генезис та еволюція фінансів 

Фінанси як історична категорія. Доходи і видатки феодальної держави. 

Основа державних доходів - домени і регалії. Прямі податки, розвиток 

непрямого оподаткування. Відкупна система оподаткування. Фінанси  

феодального міста. Фінанси в період індустріального розвитку. Роль фінансів 

у первісному накопиченні капіталу. Розвиток фінансів у індустріальному і 

постіндустріальному суспільстві. 

 

Тема 3. Становлення та розвиток фінансової науки 

Теорії державних фінансів англійської класичної політекономії. 

Розвиток вчення про державні фінанси в працях А. Вагнера. Концепція 
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державних фінансів Дж. Кейнса. Фінансові концепції неокейнсіанства. Вплив 

демократизації суспільства на фінансову думку (теорія суспільних товарів і 

послуг). Теорії корпоративних фінансів. 

 

Тема 4. Цифрові фінанси 

Огляд фінансів у цифровій економіці. Сучасні тренди та перспективи 

розвитку індустрії 4.0 в Україні. Електронні гроші та віртуальні валюти в 

цифровій економіці. Криптовалюти: переваги та ризики їх застосування як 

платіжного інструмента. Концепція сучасних платіжних систем. Безпека у 

фінансових технологіях. Фінансовий маркетплейс: сутність, функції, переваги, 

як працює в Україні. 

 

Тема 5. Фінансова система 

Теоретичні основи побудови фінансової системи та її економічне 

значення. Сфери та ланки фінансової системи. Характеристика сфери 

державних фінансів. Фінансовий ринок в структурі фінансової системи 

України.  Фонди соціального страхування: сутність та призначення. 

Інституційні учасники фінансової системи. 

 

 Тема 6. Фінансове право і фінансова політика 
Фінансова політика як складова економічної політики. Завдання 

фінансової політики. Сучасна фінансова політика України (характеристика за 

її окремими напрямами),її стратегічні і тактичні завдання.  Фінансовий 

механізм та його складові елементи. Фінансове планування, сутність, 

завдання, принципи, методи. Види фінансових планів, їх характеристика. 

Зміст і призначення фінансового контролю, його види, форми і методи. 

Об’єкти і суб’єкти. Сутність аудиторського контролю. Забезпечення 

об’єктивності та неупередженості аудиторського  висновку. 

 

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ 2 

ДЕРЖАВНІ ФІНАНСИ 

 

Тема 7. Податки. Податкова система 

Об’єктивна необхідність, економічна сутність податків як фінансової 

категорії. Класифікація податків за різними ознаками, їх характеристика. 

Прямі  і непрямі податки їх сутність,  види, переваги і недоліки. Сутність і 

наукові принципи побудови податкової системи. Податкова система України: 

принципи побудови, характеристика складу і структури. Розвиток прямого 

оподаткування у контексті переходу від реальних до особистих податків. 

Непрямі податки: фіскальні монополії, акцизи, мита. 

 

Тема 8. Бюджет. Бюджетна система  

Економічний зміст бюджету, його ознаки і функції як фінансової 

категорії. Економічна сутність  бюджетних доходів і видатків форми  їх вияву 
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і матеріальне втілення. Структура бюджетних видатків. Класифікація доходів і 

видатків бюджету. Бюджетний устрій і бюджетна система: поняття, основи і 

принципи побудови. Бюджетний процес і характеристика його етапів. 

Бюджетна стратегія і тактика України в сучасних умовах. Роль бюджету у 

регулюванні соціально-економічних процесів. Середньострокове бюджетне 

планування Міжнародний досвід, вітчизняна практика. Бюджетний процес на 

місцевому рівні. 

 

Тема 9. Бюджетний дефіцит 

Сутність бюджетного дефіциту і його види. Бюджетний дефіциті його 

вплив на розвиток економіки.  Причини виникнення бюджетного дефіциту, 

характеристика джерел фінансування бюджетного дефіциту. Види 

бюджетного дефіциту і методи його розрахунку. Соціально-економічні 

наслідки бюджетного дефіциту. Управління бюджетним дефіцитом. 

Оптимізація бюджетного дефіциту: фіскальні правила та обмеження у 

бюджетному процесі.  Бюджетний дефіцит в Україні: тенденції і джерела 

фінансування 

 

Тема 10. Державний кредит 
Економічна сутність, функції і призначення державного кредиту. Форми 

внутрішніх державних запозичень. Класифікація державних позик. Фінансові 

інструменти зовнішніх державних запозичень. Сутність і види державного 

боргу (поточний і капітальний, внутрішній і зовнішній). Причини його 

виникнення і зростання. Методи управління державним боргом, джерела 

обслуговування і погашення державного боргу. Державні запозичення в 

умовах ринкової економіки як галузь фінансової системи. Управління 

державним боргом України. Боргова стратегія України в контексті боргової 

безпеки.  Вплив державного кредитування на рівень боргової безпеки України. 

8. Ринок державних цінних паперів та основні чинники його розвитку в 

Україні 

 

 

3.2. НАВЧАЛЬНА ДИСЦИПЛІНА «БАНКІВСЬКА СИСТЕМА» 

 

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ 1 

ЦЕНТРАЛЬНИЙ БАНК ДЕРЖАВИ, ЙОГО ЗАВДАННЯ, ФУНКЦІЇ ТА 

ОПЕРАЦІЇ 

 

Тема 1. Характеристика банківської системи України. Центральний  

банк держави, його завдання функції операції 

        Створення центрального банку в Україні. Правовий статус Національного 

банку України. Основні напрями діяльності Національного банку України. 

Принципи організації та функціонування Національного банку України. 

Порядок формування і повноваження керівних органів Національного банку 
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України. Організація та специфіка економічної діяльності Національного 

банку України. Перелік операцій, які здійснює НБУ з метою виконання 

покладених на нього функцій.  

Державна політика НБУ в сфері грошового обігу, кредиту та 

забезпечення стабільності національної валюти та цінової стабільності. Статус 

і принципи діяльності НБУ, визначені Конституцією України. Юридичний 

статус НБУ, завдання, функції.  

 

Тема 2. Грошово – кредитна політика центрального банку, її цілі  

та інструменти 
Грошово-кредитна політика центрального банку: суть та роль у розвитку 

економіки держави. Цілі грошово-кредитної політики: стратегічні, проміжні й 

тактичні. Монетарна експансія та рестрикція як основні типи грошово-

кредитної політики. Тотальна і селективна політика.  

Фіскально-бюджетна та грошово-кредитна політика в системі 

державного регулювання ринкової економіки. «Сеньйораж» і монетизація 

бюджетного дефіциту. 

Інструменти грошово-кредитної політики центрального банку: політика 

облікової ставки, операції на відкритому ринку, регулювання норми 

обов’язкових резервів, рефінансування та ін.  

Суть і механізм формування пропозиції грошей. Вплив пропозиції 

грошей на розвиток економіки. Роль державних інституцій у реалізації 

емісійного процесу. Способи безготівкової емісії грошей. Утворення грошей 

комерційними банками. Норма обов’язкового резерву, грошова база, ефект 

кредитного мультиплікатора. 

 

Тема 3. Види банків і порядок їх створення в Україні 

Суть та роль комерційних банків в сучасній економіці. Функції 

комерційних банків. Класифікація комерційних банків.  

Механізм створення  та реєстрації комерційного банку. Порядок 

отримання ліцензії НБУ на здійснення банківської діяльності. Порядок 

отримання ліцензій та письмових дозволів на здійснення додаткових 

банківських операцій. Обмеження щодо діяльності банків. Обов`язки банків 

щодо збереження банківської таємниці. Способи реорганізації банків. 

Організаційна структура комерційного банку. Склад, функції та 

повноваження органів управління. Порядок роботи загальних зборів 

акціонерів (учасників), спостережної ради, ревізійної комісії. Функції постійно 

діючих комітетів банку. Порядок роботи ради директорів (правління) банку. 

Склад та функції підрозділів та служб банку.  

 

Тема 4. Регулювання діяльності банків та банківський нагляд 
Центральний банк – емісійний центр готівкового грошового обороту. 

Монопольне право НБУ на емісію грошових знаків; чинники і характер зміни 

цієї діяльності центральних банків у ХХ ст. Повноваження НБУ як емісійного 
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центру готівкового грошового обороту. Організація виготовлення, емісії та 

обороту грошових знаків. 

Регулювання готівкового грошового обороту в позабанківській сфері. 

Місце готівки в грошовій та платіжній системах. Особливості платіжної 

системи та структури грошової маси в Україні. Основні принципи організації 

готівкового грошового обороту суб’єктів економіки в Україні. Шляхи 

скорочення готівкового грошового обороту в Україні. 

Організація емісійно-касової роботи в установах НБУ. Формування 

резервних фондів грошових знаків у Центральному сховищі та в 

територіальних управліннях НБУ. Регулювання оборотної каси установ НБУ 

та порядок здійснення касових операцій. 

Прогнозування готівкового грошового обороту. Зміст прогнозного 

розрахунку касових оборотів банків та його призначення. Організація роботи 

зі складання прогнозного розрахунку в установах НБУ. Прогнозування 

надходження в каси банків торговельної виручки. Прогнозування видачі з кас 

банків готівки на оплату праці. Організація роботи з інкасації та перевезення 

грошових знаків в установах НБУ. 

 

Тема 5. Формування банківських фінансових ресурсів 
Структура банківських ресурсів. Залучений капітал, його склад і  

структура. Вклади і депозити як головне джерело банківських ресурсів. 

Загальна характеристика депозитних операцій. Класифікація депозитів. 

Характеристика строкових депозитів. Характеристика депозитів “до 

запитання”. Ощадні вклади населення. Безготівкові операції з депозитними 

вкладами. Правові відносини банка з вкладниками. Дотримання таємниці 

вкладу. Технологія здійснення пасивних депозитних операцій. Вартість 

залучених коштів, та порядок її визначення відповідно до умов депозитного 

договору. Механізм гарантування вкладів фізичних осіб в Україні.  

Проблема формування оптимальної структури ресурсів банку. Фактори, 

що враховуються при залученні ресурсів. Методи формування оптимальної 

структури ресурсної бази. 

Методи визначення витрат на залучення банківських ресурсів. Метод 

«середньозваженої процентної ставки». «Мертва точка» банку. Метод 

додаткових витрат: його переваги, недоліки та можливості застосування. 

Цінові та нецінові методи управління депозитними зобов’язаннями 

банку, їх переваги та недоліки. 

 

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ 2.  ФІНАНСОВО-ОПЕРАЦІЙНА ДІЯЛЬНІСТЬ 

БАНКІВ 

 

Тема 6. Характеристика  розрахунково-касового обслуговування клієнтів 
Основи організації, способи і форми грошових розрахунків у народному 

господарстві. Готівкові та безготівкові розрахунки. Правові основи відкриття 
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рахунків в банку. Види та характеристика рахунків. Порядок відкриття, 

переоформлення та закриття рахунків. 

Форми безготівкових розрахунків: платіжні доручення, чеки, 

акредитиви, платіжні вимоги-доручення; сфера використання і порядок 

проведення розрахункових операцій.  

Способи безготівкових розрахунків: розрахунки на основі заліку 

взаємних вимог, розрахунки у порядку планових платежів; сфера їх 

використання, порядок проведення розрахункових операцій. Контроль за 

дотриманням розрахункової дисципліни. 

Організація готівкових грошових розрахунків. Кругообіг готівкових 

грошей. Вимоги до устрою та устаткування приміщення каси, комори та 

сховищ банків, порядок їх відкриття та закриття. Організація надходження 

готівкових грошей до кас комерційних банків. Порядок одержання та 

витрачання готівкових грошей. Прогнозування обороту готівкових грошей у 

банках. Касова дисципліна і контроль за її дотриманням. Порядок роботи 

банкоматів. Вимоги, що регулюють випуск та використання електронних 

грошей в Україні.  

 

Тема 7. Кредитна  діяльність банків  
Сутність банківського кредитування. Політика банку у сфері банківського 

кредитування.  Джерела формування ресурсів для здійснення кредитних 

операцій. Принципи кредитування. Форми та види кредитів. Послуги 

кредитного характеру. Процес банківського кредитування. Цільове 

призначення позички. Строковість надання коштів кредитором 

позичальникові. Процес повернення позичальником коштів кредитору у 

повному обсязі. Забезпечення позички. Платність користування позиченими 

коштами. 

 

Тема 8. Операції банків з цінними паперами 
Банківські установи як учасники ринку цінних паперів. Сутність та види 

цінних паперів.  Характеристика операцій банків із цінними паперами. 

Емісійні операції  банків. Формування банківського портфеля цінних паперів 

та управління фінансовими інвестиціями. Вкладення коштів банків у державні 

цінні папери. Довгострокове кредитування як форма участі банку в 

інвестиційному процесі. Посередницькі операції  банків на фондовому ринку. 

 

Тема 9. Нетрадиційні операції та послуги 

Характеристика нетрадиційних операцій. Лізингові операції 

комерційних банків. Банківські гарантії та поручительство. Посередницькі, 

консультаційні та інформаційні послуги. Основні види інформаційної 

діяльності та інформаційних послуг надаються комерційними банками. 

Нетрадиційні операцій банківської установи: трастові, валютні, агентські та 

страхові. 
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3.3. НАВЧАЛЬНА ДИСЦИПЛІНА «СТРАХУВАННЯ» 

 

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ 1 

ТЕОРІЯ ТА КЛАСИФІКАЦІЯ СТРАХУВАННЯ. ЕКОНОМІЧНА СУТЬ 

СТРАХУВАННЯ 
 

Тема 1. Сутність, принципи та роль страхування 
Необхідність страхового захисту, як важливого засобу економічної 

безпеки суб’єктів господарювання та життєдіяльності людей на випадок 

шкоди, зумовленої ризиковими обставинами. Страхові фонди як матеріальна 

основа страхового захисту. Форми організації фондів страхового захисту. 

Самострахування, його джерела й межі доцільного застосування. 

Виникнення та етапи розвитку страхування. Сутність страхування. 

Місце страхування в системі економічних категорій. Функції страхування. 

Принципи страхування: вільний вибір страховика і виду страхування; 

страховий ризик; страховий інтерес; максимальна сумлінність; відшкодування 

втрат у межах збитків; франшиза; суброгація. 

Сфери застосування страхування. Роль страхування в активізації бізнесу, 

економії коштів, що резервуються на покриття можливих втрат від 

непередбачених обставин, та в ефективному формуванні й використанні 

фондів соціального призначення, збільшенні обсягів інвестицій. 

 
Тема 2. Класифікація страхування 

Поняття класифікації, її наукове та практичне значення. Ознаки 

класифікації: історичні, економічні, юридичні. 

Класифікація за об’єктами страхування: особисте страхування; майнове 

страхування; страхування відповідальності. Класифікація за родом небезпеки. 

Класифікація страхування за формами проведення. Обов’язкове страхування. 

Добровільне страхування. Класифікація за статусом страхувальника. 

Класифікація за спеціалізацією страховика. 

 

Тема 3. Страхові ризики і їх оцінка 
Поняття ризику, його основні характеристики. Рівень ризику. Частота 

ризику та розмір шкоди. 
Управління ризиком. Роль ризик-менеджменту у виявленні, розпізнаванні, 

ідентифікації 
та визначенні методів впливу на ризик. Класифікація ризиків. 

Визначення страхового ризику. Ознаки страхового ризику. Оцінка ризику 

й визначення доцільності його страхування. Критерії визначення ціни 

страхування. Структура та основи розрахунку страхових тарифів 

Специфіка ризиків у страхуванні майна, відповідальності в особовому 

страхуванні. 
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Тема 4. Страховий ринок 
Поняття страхового ринку. Суб’єкти страхового ринку. Страхові послуги 

як об’єкти взаємовідносин страховиків і страхувальників. Реалізація страхових 

послуг. 

Роль посередників: страхових агентів і брокерів. Сутність і завдання 

маркетингу в страхуванні. План маркетингу. Інформаційне забезпечення 

маркетингових досліджень. Права і обов’язки сторін при укладанні договору 

страхування. 
Перспективи розвитку страхового ринку в Україні. 

 
Тема 5. Страхова організація  

Страхова індустрія як частина сфери послуг. Її організаційні форми. 

Спеціалізація страховиків. Товариства взаємного страхування. Ресурси 

страховика: фінансові, матеріальні, трудові, інформаційні. Структура 

страхових компаній. 

Управління страховою компанією. Умови залучення іноземних інвесторів 

до створення страхових організацій. 

Порядок створення, функціонування і ліквідації страхових компаній. 

Страхові об’єднання. 

 

Тема 6. Державне регулювання страхової діяльності 

Необхідність і значення державного регулювання страхової діяльності. 

Законодавча і нормативна база страхування, шляхи наближення її до 

міжнародних стандартів. 

Органи нагляду за страховою діяльністю та їх функції. Реєстрація та 

ліцензування страховиків. Контроль за діяльністю страховиків. 

 
ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ 2 

ГАЛУЗІ СТРАХУВАННЯ ТА ЇХ ЕКОНОМІЧНЕ ПРИЗНАЧЕННЯ 

 
Тема 7. Особове страхування 

Страхування життя і його основні види. Обов’язкові види страхування від 

нещасних випадків. Добровільне індивідуальне й колективне страхування від 

нещасних випадків. Медичне    страхування. 

 

Тема 8. Страхування майна 
Поняття майнового страхування, його мета та значення. Страхування 

майна від вогню та інших небезпек. Страхування врожаю та тварин у 
сільськогосподарських підприємствах. 

Страхування технічних ризиків. Страхування транспортних засобів. 
Страхування майна громадян. Страхування майна юридичних осіб 

 
Тема 9. Страхування відповідальності громадян 

Страхування цивільної відповідальності власників автотранспортних 

засобів. Моторне (транспортне) страхове бюро і його функції. Міжнародна 

система “Зелена картка”. 
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Страхування відповідальності роботодавців. Страхування професійної 

відповідальності. Страхування відповідальності за забруднення довкілля. 

Страхування відповідальності за неповернення кредитів. Страхування 

депозитів. Страхування відповідальності товаровиробників за якість продукції 

 
ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ 3 

ОСНОВИ ФІНАНСОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ СТРАХОВИКА 
 

Тема 10. Перестрахування і співстрахування 
Необхідність і сутність перестрахування, стан і перспективи його 

розвитку. Суб’єкти перестрахування. Методи перестрахування: факультативне 

перестрахування, облігаторне перестрахування, факультативно-облігаторне. 

Порівняльний аналіз методів перестрахування. 

Форми проведення перестрахувальних операцій. Пропорційне 

перестрахування: квотний, ексцедентний, квотно-ексцедентний договори. 

Непропорційне страхування: на базі ексцеденту збитку, на базі ексцеденту 

збитковості. Вимоги, що ставляться до перестрахування ризиків у 

нерезидентів.Співстрахування і механізм його застосування. 
 

Тема 11. Доходи, витрати і прибуток страховика 
Склад доходів страховика: доходи від страхової діяльності. Зароблені 

страхові премії, порядок їх визначення. Доходи від інвестування тимчасово 

вільних коштів. 

Витрати страховика: їх склад і економічний зміст. Виплата страхових сум 

та страхових відшкодувань. Витрати на обслуговування процесу страхування і 

перестрахування. Витрати на утримання страхової компанії. Собівартість 

страхової послуги. 
Прибуток страховика. Визначення прибутку від страхової діяльності. 

Прибуток від інвестиційної діяльності. Розподіл прибутку. Оподаткування 
страховиків. 

 
Тема 12. Фінансова надійність страховика 

Поняття фінансової надійності та її значення. Формування 

збалансованого страхового портфеля. Відбір ризиків. Тарифна політика. 

Перестрахування як метод забезпечення фінансової надійності. 

Фінансові методи забезпечення надійності страхових компаній. 

Платоспроможність страховика, умови її забезпечення. Власні кошти 

страховика. Технічні резерви, їх склад. 

Показники платоспроможності. Фактичний і нормативний запас 

платоспроможності, порядок їх обчислення. 
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4. КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ ВІДПОВІДЕЙ НА ЕКЗАМЕНІ 

 

Критерії оцінювання екзамену 

Вид завдання 
Максимальна кількість балів за 

виконання 

Теоретичне питання 30 (10*3) 

Розв’язування задач 20 (20*1) 

Тестовий блок (закритої форми) 45 (3*15) 

Тестовий блок (відкритої форми) 5 (1*5) 

Всього 100 
 

Критерії оцінювання відповіді на теоретичне питання 

Теоретичне питання Кількість балів 

Питання розкрито повністю. Студент коментує роботу, дає критичні 

зауваження. 
10-6 

Питання містить деякі неточності, незначні помилки, які на кінцевий 

результат не впливають. 
5-1 

Питання розкрито неправильно або не розкрито взагалі 0 
 

Критерії оцінювання розв’язування задачі 

Розв’язання задач Кількість балів 

Задача розв’язана вірно і містить пояснення та логічні висновки. 20-10 

Задача розв’язана, але при розв’язанні допущені незначні помилки, які 

на загальний підсумок не вплинули. 
9-6 

Задача розв’язана, але містить грубі помилки, які призводять до зміни 

кінцевого результату, відсутні висновки. 
5-1 

Задача не розв’язана, або розв’язана на 30%-50% 0 
 

Шкала оцінювання тестового блоку (закритої форми) 

Тестування  Кількість балів 

Дана повна та правильна відповідь. 3 

Немає правильної відповіді. 0 

Шкала оцінювання тестового блоку (відкритої форми) 

Тестування  Кількість балів 

Дана повна та правильна відповідь. 1 

Немає правильної відповіді. 0 

 

Переведення даних 100-бальної шкали оцінювання в 4-бальну 

та шкалу за системою ЄКТС здійснюється в такому порядку: 

Сума балів за 100-

бальною шкалою 

Оцінка ЄКТС Оцінка за національною шкалою 

90-100 A відмінно 5 

80-89 B 
добре 4 

70-79 C 

60-69 D 
задовільно 3 

50-59 E 

35-49 FX 
незадовільно 2 

0-34 F 
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